
令 和 5 年 度 学 力 検 査 問 題

11時 45 分～12 時 35 分
〈50 分間〉社 会

受検番号 第 番

注　　　意

1	 解答用紙について

⑴ 解答用紙は 1枚で，問題用紙にはさんであります。

⑵ 係の先生の指示に従って，所定の欄 2か所に受検番号を書きなさい。

⑶ 答えはすべて解答用紙のきめられたところに，はっきりと書きなさい。

⑷ 解答用紙は切りはなしてはいけません。

⑸ 解答用紙の※印は集計のためのもので，解答には関係ありません。

2	 問題用紙について

⑴ 表紙の所定の欄に受検番号を書きなさい。

⑵ 問題は全部で 6問あり，表紙を除いて 18 ページです。

〇　印刷のはっきりしないところは，手をあげて係の先生に聞きなさい。

（ ）

追検査
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Ｓさんは，次の地図に示した国や地域について調べました。地図をみて，問 １～問 ３に答えなさ

い。（14 点）

地図

ニュージーランド

アルゼンチン

メキシコ
フィリピン

イタリア

ａ

問 1		 Ｓさんは，地図中のニュージーランドについて，次のようにまとめました。まとめ １を読

み，下の⑴と⑵の問いに答えなさい。�

まとめ 1

ニュージーランドは，六大陸のうち X と太平洋に広がる島々で構成された	

オセアニア州に属しており，日本と同じように地震や火山が多いことが特徴です。

⑴ まとめ 1の中の X にあてはまる大陸の名称を書きなさい。（ ３点）

⑵ 右の図は，赤道と東経 135 度の経線が交わった
点が中心となるように地球を模式的に示したもの
です。ニュージーランドの位置する範囲を，図中
のア～エの中から一つ選び，その記号を書きなさ
い。（ ３点）

1

図

ア

赤道

北極点 東経 135 度
の経線

南極点

イ

ウ エ
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問 2		 Ｓさんは，地図中のａの地域にみられる人々の生活の様子について調べ，次のまとめ ２をつ

くりました。まとめ ２の中の A にあてはまることばを書きなさい。（ ５点）

まとめ 2

　この地域は，永久凍土とよばれる一年中凍っ
たままの土が広がっています。この地域の建物
の多くは，建物の柱が永久凍土の部分までうち
こまれ，資料のように，床を地面からはなした
高床になっています。高床になっているのは，
建物からの熱などにより，凍土の表面がとけて

A ための工夫です。

資料

問 3		 Ｓさんは，地図中に示したイタリア，フィリピン，メキシコ及びアルゼンチンの ４か国の，

2019 年における輸出総額と輸出総額に占める輸出品の割合（上位 ５品目）について調べ，次の

グラフをつくりました。グラフから読みとれる内容を述べた文として正しいものを，下のア～オ

の中からすべて選び，その記号を書きなさい。（ ３点）

グラフ
イタリア

機械類
25. 0％

機械類
34. 1％

機械類
8. 1％

自動車
24. 6％

自動車
6. 6％

肉類
5. 8％

植物性油かす
13. 4％

とうもろこし
9. 1％

機械類
64. 8％

その他
52. 3％

その他
29. 3％

その他
57. 0％

その他
24. 0％銅

1. 9％

金（非貨幣用）
2. 1％
精密機械
2. 6％

精密機械
3. 6％ 原油

4. 8％

野菜・果実
4. 6％

野菜・果実
3. 6％

鉄鋼
3. 8％

衣類
4. 9％

医薬品
6. 6％

総額
5327億ドル

総額
709 億ドル自動車

7. 4％

メキシコ アルゼンチン

フィリピン

総額
651 億ドル

総額
4723 億ドル

（世界国勢図会 2021/22 年版から作成）

ア イタリアの輸出品上位 ５品目のうち，機械類の輸出額は，他の ４品目の輸出額の合計より
多い。
イ フィリピンの野菜・果実の輸出額は，メキシコの野菜・果実の輸出額より多い。
ウ メキシコの輸出総額は，アルゼンチンの輸出総額の ５倍以上である。
エ アルゼンチンの輸出総額に占める，とうもろこしと肉類の割合の合計は，20％を超えている。
オ ４ か国のうち，自動車の輸出額が最も多いのはメキシコである。
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Ｎさんは，地理的分野の授業で日本の諸地域を学習したあと，地図 １を作成しました。地図 １を

みて，問 １～問 ４に答えなさい。（16 点）

地図 1

新千歳空港

東京都岡山空港

京都市

成田国際空港

東京国際空港（羽田空港）

しん ち とせ

札幌市

問 １　Ｎさんは，地図 １中に示した東京国際空港（羽田空港）と成田国際空港に関連して，航空交通

について次のようにまとめました。まとめの中の X にあてはまる語句を書きなさい。

（ ３点）	
まとめ

日本の航空交通は，東京国際空港（羽田空港）が国内線，成田国際空港が国際線の中心

になっており，ともに空の玄関口として日本各地，世界各地と結ばれています。一方で，

国際線の乗り換え拠点となる X の機能をめぐっては，アジア各地で空港の整備

が進められ，空港間の競争が激しさを増しています。

X とは，航空路が放射状にのびる拠点の空港のことで，自転車の車輪の軸に

たとえてこのようによばれています。

2
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問 2　Ｎさんは，地図１中の新
しん

千
ち

歳
とせ

空港，成田国際空港，岡山空港の三つの地点の気温と降水量を調

べ，次のⅠ～Ⅲのグラフをつくりました。Ⅰ～Ⅲのグラフと地点の組み合わせとして正しいものを，下	

のア～カの中から一つ選び，その記号を書きなさい。（ ３点）

40030 降
水
量（
㎜
）

気
温（
℃
）20

10

0

－10

300

200

100

年降水量　1228mm
（注）気温と降水量はいずれの地点も 2003 年～ 2020 年の平均値である。

Ⅰ

0
1 3 5 7 9 11（月）

40030 降
水
量（
㎜
）

気
温（
℃
）20

10

0

－10

300

200

100

年降水量　985mm

Ⅲ

0
1 3 5 7 9 11（月）

40030 降
水
量（
㎜
）

気
温（
℃
）20

10

0

－10

300

200

100

年降水量　1498mm

Ⅱ

0
1 3 5 7 9 11（月）

（気象庁ホームページから作成）

ア Ⅰ－新千歳空港　　　Ⅱ－成田国際空港　　Ⅲ－岡山空港

イ Ⅰ－新千歳空港　　　Ⅱ－岡山空港　　　　Ⅲ－成田国際空港

ウ Ⅰ－成田国際空港　　Ⅱ－新千歳空港　　　Ⅲ－岡山空港

エ Ⅰ－成田国際空港　　Ⅱ－岡山空港　　　　Ⅲ－新千歳空港

オ Ⅰ－岡山空港　　　　Ⅱ－新千歳空港　　　Ⅲ－成田国際空港

カ Ⅰ－岡山空港　　　　Ⅱ－成田国際空港　　Ⅲ－新千歳空港

問 3　Ｎさんは，地図１中の東京都に人や物などが集まっていることについて調べ，次のグラフをつく	

りました。グラフ中のア～エは，昼間人口，年間商品販売額，農業産出額及び企業の本社数のい	

ずれかにあたります。このうち，昼間人口にあたるものを一つ選び，その記号を書きなさい。（ ３点）

グラフ　全国に占める東京都の割合（2015 年）

面積

0. 3％

0. 6％

10. 6％

12. 5％

34. 3％

12. 5％

34. 3％

50. 6％

10％0％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％ 70％ 80％ 90％ 100％

ア

イ

ウ

エ

人口

（データでみる県勢 2022 年版などから作成）
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問 4　次は，地図１中の京都市と札幌市に関連して，地形図の読みとり方について学習する授業におけ	

る，先生とＮさんの会話です。会話文を読み，下の⑴と⑵の問いに答えなさい。

先　生：地図 ２は，京都市の中心部を示した ２万 ５千分の １の地形図です。また，地図 ３

は，札幌市の中心部を示した２万５千分の１の地形図です。地図２と地図３には，

共通した街路の特徴があります。それはどのような特徴か，読みとれますか。

Ｎさん：はい。どちらの地形図からも，道幅の広い道路が整備され， P

という特徴が読みとれます。

先　生：そうですね。どちらの地形図にも，「条」という地名を読みとれることから，そ

のように考えることができますね。京都市と札幌市は，どちらも計画的につく

られた都市です。しかし，歴史的背景に着目すると，二つの都市のつくられた

時期が異なります。それぞれ説明できますか。

Ｎさん：はい。京都市は，794 年に Q 天皇によって平安京に都が移され，それ以降

長い間，日本の政治や文化の中心地であったので「古都」とよばれています。また，

札幌市は， R 時代に北海道開拓の拠点として発展し，都市がつくられました。

先　生：よく調べましたね。京都市と札幌市の歴史はそれぞれ異なりますが，どちらも

現在は，国内外から多くの観光客が訪れる都市となっています。

⑴ 会話文中の P にあてはまることばを書きなさい。また， Q と

R にあてはまる語の組み合わせとして最も適切なものを，次のア～エの中から一つ

選び，その記号を書きなさい。（ ５点）

ア Ｑ－天武　　Ｒ－室町 イ Ｑ－天武　　Ｒ－明治

ウ Ｑ－桓武　　Ｒ－室町 エ Ｑ－桓武　　Ｒ－明治

⑵ 右の地図 ３中のＡ地点からＢ地点までの直線距離が，地図上で約 ６ cmであるとき，実際
の直線距離として最も適切なものを，次のア～エの中から一つ選び，その記号を書きなさい。

（ ２点）
ア 約 150 ｍ イ 約 600 ｍ ウ 約 1500 ｍ エ 約 3000 ｍ
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地図 2

（国土地理院 ２万 ５千分の １地形図「京都東北部」平成 29 年発行一部改変）

地図 3

B

A

（国土地理院 ２万 ５千分の １地形図「札幌」平成 27 年発行一部改変）
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次のⅠ～Ⅴは，Ｍさんが，五つの異なる時代につくられた建物などについて調べ，まとめたもの

です。これをみて，問 １～問 ５に答えなさい。（16 点）

Ⅰ
　法隆寺は，聖徳太子によって建てられた。聖徳太子は，摂政になり，天皇を中心とする
政治制度を整えようとした。

Ⅱ
　比叡山の延暦寺は，最澄によって建てられた。最澄は，遣唐使とともに唐に渡って仏教
を学び，帰国後に天台宗を伝えた。

Ⅲ
　東大寺に，宋の様式を取り入れた南大門が建てられた。南大門には，運慶らがつくった
金剛力士像がおかれた。

Ⅳ
　銀閣は，足利義政によって京都の東山の別荘に建てられた。銀閣と同じ敷地にある東求
堂同仁斎は，代表的な書院造で，足利義政の書斎であった。

Ⅴ
　江戸の湯島に昌平坂学問所がつくられた。ここでは朱子学以外の学問を教えることを禁
じ，試験を行って，幕府に有能な人材の登用を図った。

問 １　Ⅰの時代に起こった世界のできごとを述べた文として，その正誤の組み合わせが正しいもの

を，下のア～エの中から一つ選び，その記号を書きなさい。（ ３点）

Ｘ　秦の王が中国を統一する帝国をつくり上げ，初めて皇帝と名乗った。

Ｙ　ムハンマドが，唯一の神アラーのお告げを受けたとして，イスラム教をおこした。

Ｚ　ローマによって地中海地域が統一され，ヨーロッパから黒海に及ぶ大帝国が築かれた。

ア Ｘ　正　　Ｙ　正　　Ｚ　誤 イ Ｘ　正　　Ｙ　誤　　Ｚ　誤

ウ Ｘ　誤　　Ｙ　正　　Ｚ　誤 エ Ｘ　誤　　Ｙ　正　　Ｚ　正

問 2　Ⅱの時代における政治や社会の様子を述べた文として正しいものを，次のア～エの中から	

一つ選び，その記号を書きなさい。（ ２点）

ア 農村では多くの村が団結して，領主に年貢の軽減や不正を働く代官の交代などを要求する

百姓一揆を起こした。

イ 朝廷は，坂上田村麻呂を征夷大将軍に任命し，抵抗を続ける東北地方の蝦
えみし

夷に対して大軍

を送り，支配を広げた。

ウ 後醍醐天皇は，年号を改めて天皇中心の新しい政治を始め，武士の政治を否定し，貴族を

重視する政策をとった。

エ 朝廷は，豪族が支配していた土地と人々とを，公地・公民として国家が直接支配する方針

を示した。

3
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問 3　Ｍさんは，文化に興味をもち調べたところ，次のａ，ｂの文と資料 １，資料 ２をみつけました。

Ⅲの時代の文化について述べた文と，その時代の様子を描いた絵巻の一部の組み合わせとして

正しいものを，表中のア～エの中から一つ選び，その記号を書きなさい。（ ３点）

ａ　武士や民衆の力がのびるにつれて，文化にも新しい動きが起こり，朝廷では，藤原定家ら

に和歌を選ばせ，西行らの歌を収めた「新古今和歌集」がまとめられた。

ｂ　民衆の経済的な成長とともに，民衆にも文化が広がり，能が各地の農村の祭りでも楽しま

れ，能の合間には，民衆の生活や感情をよく表した，狂言も演じられた。

資料 １ 資料 ２

一遍の踊念仏
（一遍上人絵伝）

応仁の乱
（真如堂縁起絵巻）

問 4　次の地図は，Ⅳの時代に，首里を都として独自の文化を発展させた P の位置とそ

の交易ルートを，資料 ３は， P と周辺の国々との貿易関係を示したものです。地図と	

資料 ３中の P にあてはまる国名を書きなさい。また，この国が栄えた理由を，資料 ３

からわかる貿易の特色にふれて説明しなさい。（ ５点）

地図 資料 3

P

交易ルート
1000km0

日本

明

東南アジア

明 日本

東南
アジア

馬・硫黄・銅・刀剣・
扇・香木・こしょう

香木・象牙・
こしょう・生糸・
絹織物・陶磁器

銅・刀剣・
扇銅銭・生糸・

絹織物・陶磁器

刀剣・扇・生糸・
絹織物・陶磁器

香木・象牙・
こしょう

P

問 5　次の資料 ４は，Ⅴの時代に行われたある政治改革に対してよまれた狂歌です。老中として，

この政治改革を行った人物名を書きなさい。（ ３点）

資料 ４

白河の清きに魚のすみかねて　もとのにごりの田沼恋しき

表

文化 様子を描いた	
絵巻の一部

ア ａ 資料 １
イ ａ 資料 ２
ウ ｂ 資料 １
エ ｂ 資料 ２｢真正極楽寺｣

著作権許可申請中
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次の年表をみて，問 １～問 ５に答えなさい。（17 点）

西暦（年） で　　き　　ご　　と

1840

1868

1871

1890

1895

1928

1938

1946

・アヘン戦争が始まる…………………………………………………………………

・ Ｘ が定められる……………………………………………………Ｂ

・岩倉使節団が派遣される……………………………………………………Ｃ

・第 １回帝国議会が開かれる…………………………………………………Ｄ

・下関条約が結ばれる…………………………………………………………………

・普通選挙法成立後初めての衆議院議員総選挙が行われる………………………

・国家総動員法が制定される…………………………………………………………

・第22回衆議院議員総選挙が行われ，39人の女性議員が誕生する………………

問 １　次のア～エは，年表中Ａの時期のできごとについて述べた文です。年代の古い順に並べかえ,

その順に記号で書きなさい。（ ３点）

ア 東学を信仰する団体が組織した農民が，朝鮮半島南部で甲午農民戦争を起こした。

イ 重税などで生活が苦しくなった農民たちが，洪秀全を指導者として，太平天国の乱を起こした。

ウ 日清修好条規が結ばれ，日本と清が互いの国土をおかさないことを取り決めた。

エ 南京条約が結ばれ，清はイギリスに香港をゆずりわたし，上海など ５都市の開港を認めた。

問 2　年表中Ｂのできごとについて， Ｘ にあてはまる，天皇が神にちかうという形で出

された新しい政治の方針の名称を書きなさい。また，その方針の一部として正しいものを，次

のア～エの中から一つ選び，その記号を書きなさい。（ ４点）

ア
一　広ク会議ヲ興シ万機公論ニ決スベシ
一　智識ヲ世界ニ求メ，大ニ皇基ヲ振起スベシ

イ
第 １条　人は生まれながらに，自由で平等な権利を持つ。
第 ３条　主権の源は，もともと国民の中にある。

ウ
　政府の行為によつて再び戦争の惨禍が起ることのないやうにすることを決意し，ここ
に主権が国民に存することを宣言し，この憲法を確定する。

エ
第 １条　大日本帝国ハ万世一系ノ天皇之ヲ統治ス
第 ３条　天皇ハ神聖ニシテ侵スベカラズ

4

Ａ

Ｅ

Ｆ
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問 3　次は，年表中Ｃのできごとについてまとめたものです。まとめ １の中の Ｙ

にあてはまることばを書きなさい。（ ４点）

まとめ 1

政府は，岩倉具視を全権大使とする使節団を欧米に派遣しました。使節団の主な目的で

あった， Ｙ の交渉は，法律の整備など近代化政策が不徹底なこともあっ

て，成功しませんでした。しかし，使節団が欧米の政治や産業，社会状況について視察

したことは，その後の日本の近代化に大いに役立ちました。

問 4　次は，年表中Ｄのできごとについてまとめたものです。まとめ ２の中の Ｚ にあて

はまる語を書きなさい。（ ３点）

まとめ 2

第 １回帝国議会は，国民が選挙した議員で構成する衆議院と，皇族や華族，天皇が任

命した議員などで構成する Ｚ の二院制でした。議会の権限にはさまざまな制限

がありました。しかし，内閣が予算や法律を成立させるには，議会の同意が必要でした。

問 5　次の資料 １～資料 ３は，あるできごとを報じた新聞記事の見出しの一部です。年表中Ｅの

時期と年表中Ｆの時期に起こったできごとを報じた新聞記事の組み合わせとして正しいもの

を，表中のア～カの中から一つ選び，その記号を書きなさい。（ ３点）�

資料 1 資料 2 資料 3

（
総
会
）

（
採
択
）

（
権
）

（
対
）

（
勧
）

（連）

（
総
会
）

（
採
択
）

（
退
場
）

（
退
場
）

（
権
）

（
対
）

（
勧
）

（連）

表

Ｅの時期のできごと	
を報じた新聞記事

Ｆの時期のできごと	
を報じた新聞記事

ア 資料 １ 資料 2
イ 資料 1 資料 3
ウ 資料 2 資料 １
エ 資料 ２ 資料 3
オ 資料 3 資料 1
カ 資料 3 資料 ２

（朝日新聞、1933年2月25日）｢23-0837｣
｢朝日新聞社に無断で転載することを禁じる｣

（朝日新聞、1940年9月28日）｢23-0837｣
｢朝日新聞社に無断で転載することを禁じる｣

｢毎日新聞社｣

（
国
）

（
独
）
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Ｋさんのクラスでは，公民的分野の学習のまとめとして，自分の興味のある分野からテーマを選

び，調べることになりました。次の表 １は，Ｋさんが興味をもった分野とテーマについてまとめた

ものです。表 １をみて，問 １～問 ７に答えなさい。（23 点）

表 １

分野 テーマ

これからの人権保障 ・①「新しい人権」とはどのようなものだろうか。

選挙の意義としくみ ・②日本の選挙はどのようなしくみで行われているのだろうか。

③裁判の種類と人権 ・裁判にはどのような人が関わっているのだろうか。

④地方自治のしくみ ・住民の意思はどのように生かされているのだろうか。

私たちの生活と金融機関 ・⑤銀行はどのような役割を果たしているのだろうか。

私たちの生活と財政 ・⑥国民の経済と政府はどのように関わっているのだろうか。

⑦世界と協力する日本 ・日本は世界とどのような協力を行っているのだろうか。

問 １　下線部①に関連して，Ｋさんは，「新しい人権」について調べ，次のようにまとめました。	

まとめ １の中の Ｗ にあてはまる語を書きなさい。（ ３点）

まとめ 1

　私たちが生活するうえで，きれいな空気や水と

いった住みやすい環境は欠かせません。高度経済成

長の時期には，深刻な公害が発生しました。そこ

で，住みやすい環境を求める環境権が主張されるよ

うになりました。環境権の一つに Ｗ 権が

あります。資料は， Ｗ 権に配慮し，日当た

りを確保するため，上階を斜めにした建物です。

資料

問 2　下線部②に関連して，Ｋさんは，衆議院議員の総選挙について調べ，次のようにまとめまし

た。まとめ ２の中の Ａ にあてはまる語を書きなさい。また， Ｂ に

あてはまる小選挙区制のしくみの説明を，「選挙区」という語を用いて書きなさい。（ ５点）

まとめ 2

　衆議院議員の総選挙では，小選挙区 Ａ 並立制を採用しています。小選挙区制

とは， Ｂ しくみです。また， Ａ 制とは，得票に応じて各政党の

議席数を決めるしくみです。

5
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問 3　下線部③に関連して，Ｋさんは，刑
事事件の裁判に関わる人物について調
べ，右の図 １をみつけました。図 １中
の Ｐ は，被疑者が罪を犯した
疑いが確実で，刑罰を科すべきだと判
断すると，被疑者を被告人として裁判
所に起訴します。また，裁判では証拠
に基づいて有罪を主張し，刑罰を求め
ます。 Ｐ にあてはまる語を書
きなさい。（ ３点）

問 4　下線部④に関連して，次の表 ２は，Ｖ町の有権者数と町長を示したものです。表 ２をみて，
Ｖ町の住民が，条例の制定や改廃の請求をする場合に必要な署名と請求先として最も適切なも
のを，下のア～エの中から一つ選び，その記号を書きなさい。（ ３点）

表 2

有権者数 町長

Ｖ町 15000 人 Ｘ氏

ア Ｖ町の有権者の 300 人以上の有効な署名を集めて，Ｖ町のＸ町長に請求する。
イ Ｖ町の有権者の 300 人以上の有効な署名を集めて，Ｖ町の選挙管理委員会に請求する。
ウ Ｖ町の有権者の 5000 人以上の有効な署名を集めて，Ｖ町のＸ町長に請求する。
エ Ｖ町の有権者の 5000 人以上の有効な署名を集めて，Ｖ町の選挙管理委員会に請求する。

問 5　下線部⑤に関連して，Ｋさんは，銀行の役割について調べ，次のようにまとめました。まと
め ３の中の Ｙ と Ｚ にあてはまる語の組み合わせとして正しいものを，下の
ア～エの中から一つ選び，その記号を書きなさい。（ ３点）

まとめ 3

　間接金融を担う，代表的な金融機関が銀行です。銀行の仕事の中で，金融の役割として
特に重要なのは，人々の貯蓄を預金として集め，家計や企業に貸し出す仕事です。銀行は
借りる側から利子を受け取り，預金している人々に利子を支払います。一般的に，銀行が
借りる側から受け取る利子は，預金している人々に支払う利子より Ｙ ため，その
差が銀行の収入になります。
　現代の社会では，実際に紙幣や硬貨が移動して支払いが行われているだけではなく，預
金そのものも通貨の一つになっています。企業どうしの取り引きでは，主に Ｚ が
使われており，日本に流通している貨幣全体の約 ９割を， Ｚ がしめています。

ア Ｙ－高い　　Ｚ－現金通貨 イ Ｙ－高い　　Ｚ－預金通貨
ウ Ｙ－低い　　Ｚ－現金通貨 エ Ｙ－低い　　Ｚ－預金通貨

裁判長 裁判官

裁判所速記官

弁護人

被告人

裁判所書記官

裁判官
図 1

Ｐ

（最高裁判所ホームページから作成）
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問 6　下線部⑥に関連して，図 ２は，政府（国や地方公共団体），企業，家計の経済活動を表した

ものです。図 ２中の Ⅰ ～ Ⅲ にあてはまる語の組み合わせとして正しいもの

を，下のア～エの中から一つ選び，その記号を書きなさい。（ ３点）

図 ２

家計

政府（国や地方公共団体）

企業

Ⅲ
Ⅱ

Ⅰ

ア Ⅰ－公共サービス　　Ⅱ－賃金 Ⅲ－税金

イ Ⅰ－公共サービス　　Ⅱ－税金 Ⅲ－賃金

ウ Ⅰ－税金 Ⅱ－公共サービス　　Ⅲ－賃金

エ Ⅰ－税金 Ⅱ－賃金 Ⅲ－公共サービス

問 7　下線部⑦に関連して，Ｋさんは，ODA（政府開発援助）について調べ，次のグラフと表 ３を

つくり，下のようにまとめました。グラフと表 ３中のア～オは共通して，それぞれアメリカ合

衆国，イギリス，ドイツ，フランス及び日本のいずれかの国にあたります。下のまとめ ４をも

とに，日本にあたるものを一つ選び，その記号を書きなさい。（ ３点）

グラフ　５か国のODA支出額（2020 年）

ア

イ

ウ

エ

オ
10000 20000 30000 40000

（百万ドル）
0

まとめ 4

・�５ か国のうち，アメリカ合衆国は，ODA支出額が最も多く，GNI に対するODA支出

額の割合が最も低い。

・�５ か国のうち，日本の GNI に対するODA支出額の割合は，ヨーロッパ州に属する ３つ

の国の割合よりも低い。

表 ３�　５か国の GNI（国民総所得）に
対するODA支出額の割合

（2020 年）

ア 0. 17％

イ 0. 73％

ウ 0. 70％

エ 0. 31％

オ 0. 53％

（世界国勢図会 2021/22 年版から作成）
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Ｆさんは，３年間の社会科学習のまとめとして，埼玉県について調べ，次のカードⅠ～カードⅣ

をつくりました。これらに関する問 １～問 ４に答えなさい。（14 点）

カードⅠ カードⅡ

　埼玉県出身の渋沢栄一は，500におよぶ企業
の設立に関わり，近代産業の発展に力をつくし
ました。

　埼玉県では，大消費地に近い条件を生かした
近郊農業が行われており，特に，さといもの生
産量は全国１位（2020 年）となっています。

カードⅢ カードⅣ

　埼玉県は，1984 年からオーストラリアのクイー
ンズランド州と姉妹友好提携をしており，教育，
環境などの幅広い分野で交流を行っています。

　埼玉県は，県内と東京都心をつなぐ鉄道や道
路が整備されており，朝夕の時間帯は，県内と
東京都心とを移動する人がとても多くなります。

問 1　カードⅠに関連して，Ｆさんは，渋沢栄一が新しい一万円紙幣の肖像に採用されることに興

味をもち，紙幣の肖像に採用されたことのある人物を調べ，次の表をつくりました。表中の	

Ｗ～Ｚにあてはまる文を，下のア～エの中から一つずつ選び，その記号を書きなさい。（ ３点）

表

人物

福沢諭吉 伊藤博文 野口英世 新渡戸稲造

主な
功績 Ｗ Ｘ Ｙ Ｚ

ア イ ウ エ

黄熱病の病原体
を研究するなど，
世界的にも最先端
の研究で注目され
た。

国際連盟本部の
事務局次長を務め
るなど，国際的な
活躍をした。

文明開化の中で，	
人間の平等主義を
わかりやすい表現
で説き，書物とし
てあらわした。

立憲政治を行う
ための内閣制度を
つくり，初代の内
閣総理大臣となっ
た。

6
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問 2　カードⅡに関連して，Ｆさんは，さといもの入荷量と卸売価格について調べ，次のグラフ １

をつくり，下のようにまとめました。まとめ １中の ① ～ ④ にあてはまる語

の組み合わせとして正しいものを，ア～エの中から一つ選び，その記号を書きなさい。（ ３点）

グラフ １　東京都中央卸売市場におけるさといもの月別入荷量と卸売価格（2020 年）

1800 600

500

400

300

200

100

0

（t） （円/kg）

入荷量

卸売価格

1500

1200

900

600

300

0
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 （月）

（東京都中央卸売市場ホームページから作成）

まとめ 1

　グラフ １中の ４月から９月をみると，一般的に，さといもの入荷量が多い時期は，価格	

が ① なり，入荷量の少ない時期は，価格が ② なっていることが読みと

れます。また，12月は，11月と比較して，さといもの入荷量が多いにもかかわらず，価格が

② なっていることが読みとれます。その理由として，12月は，さといもを「買いたい」

と思う人がたくさんおり， ③ が ④ を上回っていたためであると考えられます。

ア ①－高く ②－低く ③－需要量 ④－供給量

イ ①－高く ②－低く ③－供給量 ④－需要量

ウ ①－低く ②－高く ③－需要量 ④－供給量

エ ①－低く ②－高く ③－供給量 ④－需要量

問 3　カードⅢの中の下線部に関連して，Ｆさんは，オーストラリアの社会について調べ，次のよ

うにまとめました。まとめ ２の中の P にあてはまる語を書きなさい。（ ３点）

まとめ 2

オーストラリアは，多様な民族が共存し，それぞれの文化を尊重する多文化社会を築こ

うとしています。こうした中で，1993 年には先住民である P の先住権が認めら

れました。オーストラリアでは，多文化に配慮したさまざまな取り組みが進められており，

現在では， P の美術など，独自の伝統文化が尊重されるようになっています。
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問 4　次は，カードⅣに関連したＦさんとＨさんの会話です。会話文中のグラフ ２の ａ に

あてはまる最も適切なものを，あとのア～エの中から一つ選び，その記号を書きなさい。また，

会話文中の Ａ にあてはまるように，グラフ ２から読みとれることを書きな

さい。（ ５点）

Ｆさん：地理的分野の授業で，東京の中心部の道路は交通量が多く，日常的に交通渋滞
が発生していることを学習したね。都市中心部の渋滞を緩和する対策として，
どのようなものがあるのかな。

Ｈさん：日本の都市の中には「パークアンドライド」という取り組みを推進しているとこ
ろもあると聞いたよ。

Ｆさん：「パークアンドライド」とは，どのようなしくみなのかな。
Ｈさん：「パークアンドライド」とは，自宅から最寄りの駅やバス停に近い駐車場に自動

車を置き，そこから，鉄道などの公共交通機関に乗りかえて目的地に向かうこ
となんだ。次の資料は，それを模式的に示したものだよ。

Ｆさん：この取り組みを推進することで，都市中心部の渋滞を緩和できるのかな。
Ｈさん：そうだよ。目的地やターミナル駅周辺に多くの自動車が集中しなくなり，渋滞

を緩和することに一定の効果があるんだ。
Ｆさん：道路の混雑も少なくなるので，バスなどは時間どおりに運行されやすくなるね。
Ｈさん：渋滞を緩和することだけでなく，他にも利点があるんだよ。「パークアンドライ	

ド」の取り組みを地球温暖化防止対策の一つとしている自治体もあるんだ。その
利点は，次のグラフ ２を読みとることでわかるよ。

Ｆさん：グラフ ２から， Ａ ことが読みとれるね。この取り組みを推進
することで，環境負荷の軽減が期待できるね。

資料

グラフ ２

ａ
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ア JR東日本における主な駅の １日あたりの乗車人数（2019 年度）

新宿駅 池袋駅 東京駅 渋谷駅 大宮駅

80
（万人）

60

40

20

0

（JR東日本ホームページから作成）

イ 東京都内の一般道路における曜日別交通渋滞距離（2019 年）

200
（km）

150

100

50

0
月曜日 火曜日 水曜日 木曜日 金曜日 土曜日 日・祝日

（警視庁ホームページから作成）

ウ 全国の公害苦情受付件数（2019 年）

大気汚染
20. 3％

騒音
21. 9％その他

29. 7％

悪臭
13. 3％

総数
70458 件

廃棄物
投棄
14. 8％

（日本国勢図会 2021/22 年版から作成）

エ １ 人を １ km輸送するときの二酸化炭素排出量（2019 年度）

0 50

自動車 130

57

17

バス

鉄道

100	 150（ｇ）

（以上で問題は終わりです。）

｢輸送量当たりの二酸化炭素の排出量（旅客）｣（国土交通省）
（https://www.mlit.go.jp/sogoseisaku/environment/content/001513823.pdf）を加工して作成
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